

开启五彩课程，实现课程育人

白沙湾学校构建“五彩课程”体系

【阳光教育】

□文/图 半岛全媒体记者 丁霞

据了解，白沙湾学校自建校以来，便围绕“课程生活化，生活课程化”的理念，逐步构建了“五彩课程”体系。

以“学生成长课程”为经，铺就课程灵动底色

以“必修课程”为主阵地，奠定学校基础教学。学校必修课程以国家设置的课程为基础课程，遵循教育规定，开足开齐课程，并严格按照课程表要求上课。让课堂教学成为“必修课程”的主阵地，扎实有效地奠定学校基础教育。以“选修课程”为载体，丰富学校课程体系。学校结合学生的生活实际、年龄特点以及兴趣爱好，通过线上线下相结合的方式，让学生自由选择自己喜欢的课程，通过教师走班、学生走班方式，参与到“选修课程”中去。“我型我秀”、“环球地理”等一一展现在学生眼前。以“融合课程”为抓手，实现生活课程化理念。“融合课程”以全科融合的方式，将语文、数学、英语以及艺术等学科有机融合，让学生进入一个主题鲜明的完整教育情景中。我校“四季课程”“生活课程”“蓝色海洋课程”等，伴随着季节的变化，伴随着生活的需求全面开花。

以“特色课程”为生长点，激发教师创新教学。“特色课程”以教师为主体，以学生的需要和兴趣为出发点而开发的课程。“游戏”、“七巧板”、“绘本”、“戏剧”、“软笔书法”等课程充分发挥了老师们自身特色。

以“学习力课程”为助力，提高学生学习能力。“学习力课程”通过游戏形式和相关课程的学习，旨在提高学生各种能力，为学生的终生学习保驾护航。目前，我校自编校本教材《Happy!学习》正在编撰中，估计秋季即将发放使用。

以“家长成长课程”为纬，书就课程斑斓色彩

以“家长学校”为出发点，提高家长育子技巧。学校出台《白沙湾学校家长成长课程实施方案》，将家长成长课程纳入学校课程建设的大格局，并逐步形成三级创新课程。以“家长论坛”为着力点，提升家长综合素养。通过开展不同形式的家长论坛、沙龙会、家长报告会等活动，满足家长成长需要，实现家长综合素养的大幅提升。以“家校互评”为切入点，实现学校监督社会化。采取学校评价家庭，家庭评价学校的双方互评的方式，加强学校、家庭的共同建设，提高学校的教育教学水平，提高家长的育孩水准。以“亲子互动”为释放点，强化家庭和谐氛围。学校通过通过家长开放日，亲子运动会，上放学安全护送大比武等活动，实现家长与孩子的



◀品格墙上，满满的课程建设。

互动，让家庭氛围更加和谐，更加美好。以“家校共建”为集合点，提升学校教育品质。学校通过不断完善专家大讲堂、优秀教师课堂、先进家长讲堂、心理辅导课堂、家长论坛等多元平台，将家长培养激励机制引入课堂。增加了家长的参与率，激发了家长多方面的潜能。

以“教师成长课程”为梭，织就课程美好前景

以“博雅读书课程”为本，开阔教师阅读视野。通过“博雅讲堂”让老师们交流各方面心得；通过“博雅读书会”，让老师们交流读书体会；通过“作家阅读周”，让老师们在共同的研究中学习。以“青苗成长课程”为基，扎实教师教育之根。学校开展了线上和线下相结合的教

研模式，让老师们校内结对成长，校外开阔视野，逐步提高。以“校际发展联盟”为点，带动教师全面发展。缔结“六出花”校际发展联盟，博采众长，互相交流学习，共同提高。举行校际交流活动，进行教学展示和经验分享。

以“个性发展课程”为引，促进教师优势发展。“个性发展课程”让老师们为自己定制一门属于自己的“个性化课程”。“语绘”、“电子钢琴”、“英语星剧社”等课程陆续搬上课程舞台。以“品牌教师课程”为芯，点燃教师发展内动力。设立教师品格周，让老师一周内通过不同主题的课堂教学与讲座的方式面向全体教师开放，展现一个完整的自我。

我们有理由相信，通过“五彩课程”建设，白沙湾学校会吸引越来越多的师生、家庭参与到丰富多彩的课程学习，这里必将成为师生快乐成长的幸福港湾！

让“阳光”内化于心，外化于行

城阳区交通运输局启动“阳光交通”系统工程建设

□文/图 半岛全媒体记者 孟秀丽 通讯员 张磊

为把“阳光城阳”建设真正内化于心，外化于行，城阳区交通运输局以“惟公惟民”为出发点和落脚点，紧盯目标找问题，紧盯问题定责任，迅速启动“阳光交通”系统工程建设，以打造“阳光运政、阳光公交、阳光公路、阳光汽修、阳光驾培”五项工程为牵引，巩固并创建更多“阳光交通”系列服务品牌，进一步提升民生服务新标准，为城阳交通运输行业改革与发展带来新的活力，为加快建设生态宜居、品质活力的胶州湾北岸中心城区增光添彩。

落实“四个坚持”，打造“阳光交通”品牌

坚持统筹兼顾。“阳光城阳”建设是一项全局性的系统工程，首先要按照区委区政府的相关责任分工，和相关部门的具体实施意见，高度重视、迅速推进、制定措施、抓好落实。同时，要全面统筹好“阳光交通”建设与重点工作目标及日常基础性工作，进一步解放思想、创新思路、谋篇布局、协作配合、有序推进，形成总体合力。

坚持以人为本。坚持以服务民生、满足居民需求为目标，围绕提升城乡居民生活品质为根本，以解决突出问题为导向，紧盯目标找问题，紧盯问题定责任，紧盯责任抓落实，进一步规范行政职能、提升

服务标准，不断增强居民的满意度和幸福感。

坚持典型示范。及时挖掘培养、总结提炼“阳光交通”系统工程中的先进典型和有突出特色、具有推广价值的工作经验、做法，发挥好示范引领作用，由点到面、整体推进“阳光交通”建设，打造更多以“阳光交通”为主题的工作品牌。

坚持长效机制。通过“阳光运政、阳光公交、阳光公路、阳光汽修、阳光驾培”五项工程为牵引，引导全局党员干部职工提振精气神，凝聚正能量，以阳光理念、阳光心态、阳光举措更新工作观念、转变工作思路、破解工作难题，将“阳光交通”打造成彰显城阳交通运输特色，代表城阳交通运输形象，融入“阳光城阳”展现城阳风采的特色品牌。利用2017~2019年三年左右时间的建设，实现一年取得阶段性成果、两年基本见成效、三年巩固提高的目标。

以“五大工程”为重点，建设“阳光交通”

阳光运政。以阳光审批、阳光服务、阳光监管为工作理念，以优化流程，提高审批效率；利企便民，提升服务标准；依法监管，强化运营安全为工作目标，充分发挥行业指导作用，将“阳光运政”打造成彰显城阳运政特色、展现城阳运政风采的特色品牌。阳光公交。以“提升服务管理品质，共享阳光绿色出行”为工作理



◀“阳光城阳”主题车厢上线开跑，营造全民共建共享新氛围。

念，以优化线网，构建公交网络体系；倾听民意，解决公交出行难题；政企携手，打造公交服务品牌为工作目标，积极组织公交企业开展实施“阳光公交”建设，及时解决市民出行的热点难点问题，不断提升公交服务质量，切实提高市民出行满意度。

阳光公路。以共享“畅、洁、绿、美、安”阳光大道为工作理念，以统筹规划抓重点，加快路网体系建设；建养并重强管理，提升公路养护质量；保洁绿化提标准，打造城市绿色长廊；以人为本保安全，落实生命防护工程为工作目标，围绕为民、便民、惠民原则，抓好农村公路建、管、养工作，突出解决关系民生问题，打造“畅、洁、绿、美、安”的交通出行环境。

阳光汽修。以阳光汽修、诚信经营为工作理念，以行业联合强自律，工匠精神创品牌；规范审批严监管，公开透明利民

生；倾听民声解纠纷，化解矛盾促和谐为工作目标，通过继续深化“阳光汽修、诚信经营”服务品牌，充分发挥城阳区机动车维修行业联合会的作用，进一步完善汽修行业服务功能、提升服务标准，切实解决服务质量、维修质量、维修价格等方面的热点、难点问题，不断增强市民对汽修行业服务的满意度。

阳光驾培。以打造诚信联盟，创建阳光驾培为工作理念，以强监管，打造驾培诚信联盟；强硬件，提升驾培行业标准；强素质，提高驾培服务质量工作为工作目标，本着为社会培养合格机动车驾驶员的原则，通过质量信誉考核等监管措施，不断规范城阳驾培企业经营行为，提升服务标准，促进驾培市场诚信体系建设，促进驾培行业健康发展，打造青岛市一流的驾培品牌，实现学驾者、驾校、社会“三满意”。